Тема 3. БЕЛОРУССКИЕ СПОРТСМЕНЫ НА ИГРАХ ОЛИМПИАД И ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ ХХ В.

Участие белорусских спортсменов в Олимпийских играх начинается с 1952 г., когда в составе команды СССР они состязались на Играх XV Олимпиады в Хельсинки. Наиболее успешно из белорусских спортсменов выступил Анатолий Юлин, занявший 4 место в соревнованиях по легкой атлетике на дистанции 400 м с барьерами. На этой Олимпиаде белорусские спортсмены наград не завоевали.

Первую медаль на Играх среди белорусских спортсменов получил в 1956 г. в Мельбурне Михаил Кривоносов, занявший второе место в метании молота. Золотые медали белорусскими спортсменами были завоеваны в 1960 г. в Риме Олегом Караваевым (борьба классическая), Сергеем Макаренко и Леонид Гейштором (гребля на каноэ), Татьяной Самусенко (командные соревнования по фехтованию).

Большое количество олимпийских наград завоевали белорусские гимнасты. Первую золотую награду получила Елена Волчецкая в Токио. От нее эстафету приняли Лариса Петрик, Тамара Лазакович, Антонина Кошель. Замечательных успехов добилась Ольга Корбут: Мюнхене и Монреале она стала обладательницей 4-х высших наград и, по мнению специалистов, в значительной мере изменила лицо спортивной гимнастики. Неоднократными Олимпийскими чемпионами становились Нелли Ким и Светлана Богинская, а в художественной гимнастике золотую медаль получила Марина Лобач. В Барселоне взошла звезда Виталия Щербы. Он завоевал на гимнастическом помосте 6 высших наград. Такого еще не знала история спорта!

Белорусская школа фехтования добилась значительных успехов. Величайшей фехтовальщицей современности стала Елена Белова. В Мехико, где она дебютировала, Елена Белова не значилась в списке фаворитов. Несмотря на это, она сокрушила всех именитых соперниц и в личном, и в командном турнирах. Ее выступление было признано самой большой неожиданностью. Всего же Елена Белова завоевала 4 золотые олимпийские медали. Это достижение включено в Книгу рекордов Гиннеса.

Четырехкратным олимпийским чемпионом стал Виктор Сидяк. Великолепным командным бойцом была трехкратная чемпионка Олимпийских игр Татьяна Самусенко (фехтование). Один из самых титулованных рапиристов пятикратный чемпион мира Александр Романьков. Он шел к олимпийской победе долго и упорно: в Монреале, и Москве он становился обладателем серебряных наград, и только в Сеуле, будучи капитаном команды, поднялся на высшую ступень почета.

Широкое признание получили и достижения белорусских гребцов. Первые золотые медали в соревнованиях по гребле на каноэ завоевали Леонид Гейштор и Сергей Макаренко в 1960 г., а, начиная с 1972 г. каждая Олимпиада называла новых чемпионов республики: 1972 - Николай Горбачев; 1976 г. Владимир Романовский; 1980 - Владимир Парфенович; 1988 - Виктор Ренейский; 1992 г. - Александр Масейков и Дмитрий Довгаленок. Особое место в этом почетном списке занимает Владимир Парфенович, который на Московской Олимпиаде завоевал сразу три золотые медали.

Первым Олимпийским чемпионом по тяжелой атлетике стал Валерий Шарий в 1976 г. Леонид Тараненко получил золотую медаль в Москве в 1980 г. Александр Курлович – в 1988 г. в Сеуле. В 1992 г. в Барселоне именно между

ними развернулась борьба за звание самого сильного человека. Александр Курлович вышел победителем, второе место занял Леонид Тараненко.

В 1964 г. на Играх XVIII Олимпиады в Токио свое триумфальное олимпийское шествие начал прославленный белорусский борец вольного стиля Александр Медведь, завоевавший свою первую золотую медаль в полутяжелом весе. Еще две золотые награды добыли Ромуальд Клим (метание молота) и Елена Волчецкая (спортивная гимнастика).

На Играх XX Олимпиады в Мюнхене (1972 г.) атлетами Белоруссии завоевано уже 11 золотых наград. Настоящий переворот в гимнастическом мире совершила Ольга Корбут, завоевавшая три золотые и одну серебряную медали. В Мюнхене простился с большим спортом и олимпийским ковром Александр Медведь, завоевав при этом свою третью олимпийскую награду высшей пробы. Третью золотую олимпийскую медаль получила и Елена Белова. Чемпионами Игр стали также Иван Едешко (баскетбол), Тамара Лазакович и Антонина Кошель (спортивная гимнастика), Николай Горбачев (гребля на байдарках), Татьяна Самусенко и Виктор Сидяк (фехтование).

В Монреале в 1976 г. свои четвертые золотые медали выиграли Елена Белова и Ольга Корбут. Олимпийскими чемпионами стали также Владимир Романовский (гребля на байдарках), Александр Газов (пулевая стрельба), Виктор Сидяк (фехтование), Владимир Каминский (велошоссе).

Героем Московской Олимпиады (1980 г.) стал гребец Владимир Парфенович, завоевавший сразу 3 золотые медали. Пловец Сергей Копляков получил 2 золотые награды. А всего Игры XXII Олимпиады принесли Беларуси 15 золотых медалей: Олег Логвин (велошоссе), Татьяна Белошапко (баскетбол), Елена Хлопцева (гребля академическая), Виктор Угрюмов (конный спорт), Александр Портнов (прыжки в воду), Леонид Тараненко (тяжелая атлетика), Николай Алехин и Виктор Сидяк (фехтование). На Олимпиаде в Москве установлен еще один рекорд - 43 белорусских спортсмена приняли участие в Играх.

Небывалый ранее успех принесли Беларуси Игры XXIV Олимпиады в Сеуле 1988 г. По две золотые медали у Светланы Богинской (спортивная гимнастика) и Виктора Ренейского (гребля на байдарках). Первая в истории Олимпийских игр золотая медаль по художественной гимнастике досталась Марине Лобач (соревнования по художественной гимнастике были впервые включены в программу Игр). Впервые белорусский спортсмен Вячеслав Яновский добыл золото в боксе. А всего в Сеуле белорусскими атлетами завоевано 17 золотых, 3 И 7 бронзовых медалей. Эти результаты при VСЛОВИИ самостоятельного участия в Играх вывели бы нашу республику в число 10 лучших команд мира.

Впервые в новейшей истории суверенного государства Беларусь была представлена самостоятельной командой на XVII зимних Олимпийских играх в Лиллехаммере (Норвегия) в 1994 г. В состав команды вошли 33 спортсмена, выступавшие в семи олимпийских дисциплинах. Первую в истории независимой Беларуси - серебряную медаль — завоевал конькобежец Игорь Железовский на дистанции 1000 м. Серебряную медаль завоевала биатлонистка Светлана Парамыгина (дистанция 7,5 км.). В неофициальном зачете белорусская команда заняла 15 место среди 67 стран-участниц.

Великолепные результаты Сеульской Олимпиады были повторены и в (1992 г.). Снова белорусскими спортсменами завоевано 27 олимпийских медалей: 17 золотых, 4 серебряных и 6 бронзовых. Выдающееся 6 Олимпиаде золотых олимпийских медалей одной на продемонстрировал белорусский гимнаст Виталий Щербо. В Барселоне

добавился новый успех в теннисе: Наталья Зверева завоевала бронзовую награду.

В Барселоне на Играх XXV Олимпиады белорусские атлеты последний раз выступали в объединенной команде. Закончился сорокалетний период совместных выступлений спортсменов в составе сборной команды СССР. За этот период белорусский спорт прошел славный и сложный путь к Олимпу.

На Играх в Атланте белорусская команда впервые выступила самостоятельно. Игры стали серьезным испытанием сложившейся в нашей республике системы подготовки спортсменов мирового класса. Участие команды Беларуси в Играх XXVI Олимпиады 1996 г. приобретал важное значение как начало утверждения молодого государства на международной спортивной арене.

Результаты выступлений в Атланте 1996 Γ. оказались запланированных. В то же время Игры выявили новых героев. Екатерина завоевала единственную золотую медаль ДЛЯ Беларуси академической гребле. До финального заезда она не значилась среди фаворитов, тем больше радости болельщикам принесла ее победа. Молодой борецсупертяжеловес Алексей Медведев, уступивший только в финале трехкратному чемпиону Европы и мира М. Димиру, завоевал серебряную медаль. Вновь блестяще выступил Виталий Щербо (четыре бронзовые медали). После фантастического выступления в Барселоне это достижение кажется скромным. Но на самом деле это был очередной спортивный и человеческий подвиг. В 1993 г. жена спортсмена Ирина попала в тяжелейшую автокатастрофу. Виталий бросил тренировки и сосредоточился на поддержке любимой жены и воспитании дочки. Гимнаст вернулся на помост буквально перед Играми в Атланте и сумел составить достойную конкуренцию сильнейшим спортсменам мира.

В стрельбе из пистолета серебряная медаль была вручена Игорю Басинскому, а в академической гребле экипаж в составе Натальи Волчек, Тамары Давыденко, Марины Знак, Натальи Лавриненко, Елены Микулич, Ярославы Павлович, Александры Панкиной, Валентины Скрабатун и Натальи Стасюк принес Беларуси еще одну бронзовую медаль.

Несмотря на досадные срывы, команда Беларуси в неофициальном зачете заняла 37 место, за Великобританией, а по сумме очков за 1-8 места 18 место. Подводя итоги выступления команды, можно отметить, что в итоговой таблице общекомандного зачета Беларусь соседствовала с Голландией, Японией, Швецией.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Вилькин, Я.Р. Летопись физической культуры и спорта Беларуси / Я.Р.Вилькин //Вестник спортивной Беларуси. № 1. 1993. С. 24–27.
- 2. Вилькин, Я.Р. Летопись физической культуры и спорта Беларуси / Я.Р.Вилькин // Вестник спортивной Беларуси. № 1. 1994. С. 51–53.
- 3. Кобринский, М.Е. Белорусский олимпийский учебник /М.Е. Кобринский, Л. Г. Тригубович. Минск, 2005. 240 с.
- 4. Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь; сост. П.П. Рябухин. Минск: Парадокс, 2011. 104 с.

